

关键时刻徐阶拉了海瑞一把



当年明月 著
中国友谊出版公司友情推荐

严嵩倒台后，徐阶、高拱、张居正三个杰出的政治家各施手段，你方唱罢我登场。三人都是实干家，为中兴朝廷呕心沥血；同样又都是阴谋家，铲除异己心狠手辣。而这两点又以张居正为最：一条鞭法和考成法的改革措施惠遗万民，泽及百代；顺我者昌、逆我者死，虽杀门生亦不眨眼。

[上期回放]

海瑞这个人软硬不吃，既不图升官，也不图发财，上级拿他一点办法都没有。偏偏他就升官，当上了浙江淳安的知县。当上县令的海瑞，为了他的信仰，先是把总督大人胡宗宪的儿子暴打了一顿。接着，他又胆大包天，写信把鄢懋卿狠狠得罪了一把。

历史小说

一晃三年过去了，在海瑞的治理下，淳安人民生活水平不断提高，官吏们的生活水平却在不断下降，可他们又惹不起这位活阎王，只能埋头干活。但临近年终，唉声叹气的官员们却突然变了模样，往日愁云密布的脸孔，开始绽放憧憬的笑容。

这和发年终奖无关，要知道，在海阁王手下干活，这类型的玩意基本上不要指望，真正让他们欣喜若狂的，是一个小道消息——海阁王就要高升了。这对淳安县的官员们来说无异于一场及时雨，他们开始积极准备送行仪式：永别了，海大人，无论您去哪里，只要不在这里就好，祝您一路顺风。

就在众人带着对未来的无限向往埋头准备时，确切的消息下来了，不是消暑的大雨，却是平地的惊雷。经过吏部考核，认定海瑞为优等，应予晋升，为方便工作开展，决定就地提拔为嘉兴府通判，即刻上任。

嘉兴的官员们随即开始了紧急总动员，大家纷纷回家查家谱，无论是三姑六婆、七姐八姨，吃过饭的，见过面的，点过头的，只要是个人，有关系，统统都去找，务必要把海瑞赶走。很快，海瑞就受到了人生中的第一次弹劾，弹劾者是都察院监察御史，联系到鄢懋卿同志的职务和他的为人（都察院左副都御史），我们不难猜出其中奥妙，至于弹劾的罪状，那实在是一件无关紧要的事情。

海瑞失去了通判的职位，并接到了吏部的第二道调令——改任江西兴国知县。兴国是个穷地方，调去那里似乎

也算一种发配，所以看上去，这是个合乎情理的结果，然而事实并非如此。根据鄢懋卿之前的预计，在他的授意弹劾下，像海瑞这样毫无背景和关系的人，不但无法升官，还会被革职查办。但他万万没想到，此人虽然未能晋升，却也保住了官位。多年的政治经验告诉他，其中必有名堂，所以吃惊之余，他也没敢再找海瑞的麻烦。

鄢懋卿的直觉没有错，在看似孤立无援的海瑞背后，确实隐藏着另一个人，而且还是个大人，他就是当年的那位福建学政，现在的吏部侍郎朱衡。

就这样，海瑞去了江西兴国，继续当他的县令，因为朱衡的保护，他安然度过了人生中的第一个危机，此时他四十九岁。在兴国的这几年，海县令竟然没惹过事，想来还是因为地方太穷，没人从这儿过，自然也就没有是非了。就在海县令专心致志干活的时候，却突然接到一道出人意料的调令，命他即刻进京，就任户部云南司主事。

此时是嘉靖四十三年（1554年），还没到三年考核期，而户部云南司主事，是一个正六品官。从地方官到京官，从七品到六品，一切都莫名其妙。虽然海瑞不知道，但我们知道，这自然又是那位朱副部长帮忙的结果。就这样，海县令成了海主事，职务变了，地方变了，人却是不会变的。

在地方当县令就敢和总督对着干，按照这个标准，到了京城，如果不找皇帝的麻烦，那简直就没有天理了。在亲眼见识了真正的政治黑幕和贪污腐败后，海瑞终于忍无可忍，写下了

那封天下第一名疏。一切正如海瑞预料的那样，皇帝震怒，满朝轰动，关人监牢，等待处斩。但让他感到纳闷的是，自己的情节应属于极其恶劣，罪大恶极，斩立决都嫌慢的那一类，可左等右等，挂在头上的那把刀却迟迟不落下来。

因为皇帝还不打算杀他，在听完黄锦的话后，他愣了一下，捡起了那份奏疏，看了第二遍。嘉靖不是一个笨人，他知道，一个人既然已买了棺材，自然是有备而来，而在对这份奏疏的再次审视中，他看到了攻击、斥责之外的东西——忠诚、尽责和正直。于是他发出了自己的感叹：“这个人大概是比干吧，可惜我不是纣王。”

海瑞就这样被关了起来，既不是有期，也不是无期，既不杀，也不放，连个说法都没有，他自己倒是很自在，每天照吃照睡，一点心理负担都没有。

不过，终于有一天，皇帝又想起了这件事，便发火了，火得受不了，就开始骂，骂了不解恨，就决定杀。眼看海瑞就要上法场，第二个保他的人出现了——徐阶。徐大人实在是个好人，不收钱也办事，他认定海瑞是一个难得的人才，便决定拉他一把。这位内阁首辅只用了一段对话，就把海瑞从死亡线上拉了回来：“皇上你上了海瑞的当了！”

嘉靖带着疑惑的神情，目不转睛地看着发出惊呼的徐阶。“我听说海瑞在上书之前，已经买好了棺材，他明知会触怒皇上，还敢如此大逆不道，用心何其歹毒！”歹毒在什么地方呢，听徐老师继续忽

悠：“此人的目的十分明确，只求激怒陛下，然后以死求名而已，皇上你如果杀了他，就会正中他的圈套！”嘉靖一边全神贯注地听，一边连连点头。就这样，海瑞的命保住了，他继续在监狱里住了下来。

事实上，在徐阶看来，海主事闹出的这点麻烦实在是小儿科，他现在急于解决的，是另一个极为棘手的问题。

在严嵩当权那几年，内阁里只有徐阶给他跑腿，后来徐阶当权，就找来自己的门生袁炜人阁跑腿，可是这位袁先生似乎不打算当狗腿子，压根没把老师放在眼里，时不时还要和徐阶吵一架。徐大人当然不会生气，但自然免不了给袁炜穿小鞋，偏偏这位袁先生心理承受能力不强，郁闷之下竟然病了，嘉靖四十四年（1565年）告病回了家。

不听话的走了，就找两个听话的来，这两个人，一个叫严讷，一个叫李春芳。严讷兄就不多说了，他于嘉靖四十四年（1565年）入阁，只干了八个月就病倒了，回了老家，内阁中只剩下了李春芳。事情到了这里，可以说是圆满解决了，但接下来，徐阶却作出了一个错误的判断，正是这个判断，给他种下了致命的祸根。

嘉靖四十五年（1566年）三月，内阁首辅徐阶力荐，经皇帝批准，礼部尚书高拱入阁，任文渊阁大学士，与其同时入阁的还有吏部尚书郭朴。在这个任命的背后，是一个精得不能再精的打算。

自从嘉靖二十八年（1549年）太子去世以后，嘉靖就没有

立过接班人，不但不立，口风还非常之紧，对剩下的两个儿子裕王、景王若即若离，时远时近。不立太子也就罢了，可让裕王想不通的是，按照规定，自己的弟弟早该滚出京城去他的封地了，可这位仁兄仗着没有太子，死赖着就是不走，肚子里打什么算盘地球人都知道。

于是一时之间群魔乱舞，风雨欲来，景王同志还经常搞点小动作，整得裕王不得安生。在这最困难的时刻，高拱来到了他的身边。这十几年的时间里，高拱不求升官，也不图发财，像哄小孩一样地哄着这位软弱的王爷，并用自己的行动对他阐述了这样一个事实：面包会有，烧饼也会有，皇位也会有，就算什么都没有，也还有我。

裕王很感激高拱。关于这一点，严嵩清楚，徐阶也清楚。于是高拱就成了抢手货，严嵩当政的时候，高拱从一个讲官被提拔为太常寺卿（三品）兼国子监祭酒，成为了高级官员。等到嘉靖四十一年（1552年），徐阶当政，高拱再次升官，成为了礼部副部长，没过多久他再进一步，任正部级礼部尚书。傻子也知道，这都是徐阶提拔的结果，然而高拱却依然故我，官照做，门不进，对徐大人的一片苦心全然无视。

丰富的政治经验及时提醒了徐阶，他终于发现高拱并不是一个能够随意操控的人，而此人入阁的唯一目的，就是取自己而代之。虽然走错了一步，在内阁中成为了少数派，但不要紧，事情还有挽回的余地，只要再拉一个人进来，就能再次战胜对手。

白猫带领旅行团进入无人别墅



蔡骏 著
陕西师范大学出版社友情推荐

一个来自中国的旅行团，在泰国北方的清迈旅行。他们在大雨中迷失方向，误入一条深深的隧道，发现一座群山围绕的空城。进入这个城市后，旅行团的人开始不断地死去。他们一直在寻找逃离的通道，但却一次次失败。

[上期回放]

叶萧、孙子楚和顶顶被困在壁画地宫内。无论三个人多么用力，石头大门却依旧纹丝不动。绝望中，孙子楚发现石门右侧的墙壁上嵌着一座十几厘米大小的神龛，上面有个匕首状的凹处。他突然想起自己的包里有一把匕首，他拿出匕首，顶顶接过去，对准石门旁边的小神龛，小心地塞入那把匕首状的凹处。门奇迹般地开了……

悬疑小说

20:30

沉睡之城。叶萧、顶顶、孙子楚、童建国正在没有月亮的黑夜旅行。今晚总算人马会合了，迅速告别罗刹之国，穿过夜晚恐怖的森林，还有漆黑一片的鳄鱼潭，小心翼翼地回到了南明城。

路上，他们碰到了惊慌失措的厉书。厉书说他发现了沉睡之城的秘密，回到大本营后，他要当着所有人的面来公布这个秘密。一行人又穿过几条寂静的街道，来到大本营前的马路，当回到熟悉的小巷口时，却一下子惊呆了！大本营已变成了一堆废墟，残垣断壁矗立在黑夜里，丑陋得像具烧焦的尸体。难道这里也成了罗刹之国？

孙子楚恐惧地大叫起来，端着手电冲进危险的废墟，三楼以上都已经毁了，全部行李都付之一炬，只剩下熏黑的墙壁和破碎的水泥。剩余的那些人呢？他们都被烧死了吗？当他绝望地走出来时，却看到对面的小餐馆里，钱莫争跑出来大喊：“我们在这儿！”

劫后余生的几个人，终于汇集在了一起。当伊莲娜看到厉书时，鼻子感到莫名的酸涩，立刻冲上去紧紧抱住了他，“你去哪了？发生什么了？”面对伊莲娜的问题，厉书胸有成竹地微笑着，随后走到餐馆的中心。他煞有介事地咳嗽了一下，理了理杂乱的头发说：“现在，我要向大家公布——沉睡之城的真正秘密！”

所有人鸦雀无声，都屏着呼吸等待他说话，厉书满意地深呼吸一下，“那个秘密就是——”在厉书拖出一个古怪的长音后，屋里所有的灯光都

熄灭了，黑暗刹那覆盖了小餐馆。与此同时响起林君如恐惧的叫声，每个人都在几乎伸手不见五指的黑暗中乱跑，在互相乱跑中撞在一起，宛如掉进深深的地宫中。距厉书最近的叶萧，只感到有个影子一晃，让他浑身都起了鸡皮疙瘩。

就在大家乱作一团之时，灯光闪烁了几下，便又重新亮了起来。叶萧使劲眨了眨眼睛，发现眼前的厉书面色通红，将手放在自己的喉咙口，随即痛苦地倒在地上。他的心里一凉，立即扑到厉书身上：“你怎么了？”厉书却什么都说不出，似乎双手双脚都在抽筋，双眼瞪大着突出眼眶，嘴角吐出一些白沫。

伊莲娜扑到厉书身上，将厉书紧紧抱在怀中。厉书的嘴唇颤抖了几秒，贴着她耳边轻声说——“对不起，我不会再离开你了！”说完他便闭上眼睛，再也没有心跳和呼吸了。

厉书死了。他是第七个。叶萧蹲下来仔细观察着，想要找到厉书猝死的原因。照道理应该把衣服剥光，仔细查看身体表面有无伤口，但有那么多女生在也在不便。他细细检查了厉书的面部，翻开死者的眼皮看了看，厉书的眼球居然变成了红色。然后，他又检查了厉书的左侧脖颈，发现了一个非常微小的红点。叶萧赶紧取出手电筒，几乎把眼睛贴在死者脖子上，仔细观察着那个小伤口——表面有一层暗红色的结痂，起码已经有几个小时了，绝非刚才断电片刻受的伤。再看伤口的形状，虽然不到一厘米大小，边缘却有锯齿状痕迹，像被某种动物咬的！

叶萧胆战心惊地站起来，紧

张地看了看童建国，然后把他拉出小店，用耳语告诉他这一可怕地发现。“什么？难道是吸血鬼？”童建国听了也大惊失色，立刻低声说：“此事千万不要声张，否则会把所有人都吓死的！”

“我们必须得找一个新的地方，就像对面的居民楼一样。”叶萧向大家挥手指劲，“不要害怕！带上食物和随身物品，也许外面更安全些！”于是，所有人都走到了街上。手电光照射着四周，阴冷的风从地底吹来，让孙子楚连打了几个冷战。

十一个人走在街上，像一支足球队的首发阵容，他们彼此都聚拢着，钱莫争抓着秋秋的肩膀，玉灵寸步不离小枝，叶萧和孙子楚走在最前面，童建国则在最后压阵。不知何时，大家看到了奇怪的一幕。在昏黄的路灯照射下，一个白色的幽灵正行走在前面，正是那只神秘的猫。它往前跑过了一条路口，身后跟着十几个人——这场景实在太奇怪了，凄凉的月光下寂静无声，一只猫领着一群人行走……

神秘的猫突然停了下来，前头有个半敞开的铁门，两边是高高的围墙，它回头到旅行团转了一圈，便悄然跳进了门里。叶萧第一个走进铁门，手电照出里面是个院子，种植着一些家养的植物。在忽明忽暗的月光下，孤独地立着一栋别墅。其余人也小心地走进院子，聚拢着向四周照射手电，他们很快扫到了那只白猫。它轻巧地走了几步，迅速跳上别墅的台阶，像个T台模特一样回过头来，让自己的美丽暴露在手电中。随即它走到底楼的

门口，竟伸出前爪拍了拍房门。几秒钟后，院里吹过阴冷的风，想象中的主人并未开门，那扇布满灰尘的神秘之门，竟缓缓打开了……

猫又回头看了一眼，绿色的诱人眼神里，是狡诈还是怜悯？它随即钻进门里的黑暗，把悬念留给了门外的人们。

十一个人都有些心慌，叶萧用手电照射底楼的窗户，可能长久无人居住，玻璃上是一层厚厚的灰，无法看到里面的情况。只有底楼的房门虚掩着，露出一条诱人的缝隙，调动着所有人的好奇心。就当顶顶要往里走时，叶萧赶紧喝住了她：“这房子好奇怪，不要轻举妄动！”“那你自己去露宿街头吧。”顶顶无情地回敬了他一句，大步走上别墅的台阶，在门口犹豫了几秒钟，小心地打开大门——

大家陆续进来了。顶顶和林君如开始擦沙发，费了好大的劲才去除了灰尘，疲惫不堪地坐在沙发里。孙子楚还找到了一个鸡毛掸子，到处清扫着可怕的蜘蛛网。玉灵跑进厨房清洗烧水器，准备为大家烧热开水喝。

叶萧走到楼梯口停顿了一下，童建国走到他身边说：“我和你一起上去吧！”“好！”他又扫视了其余人一圈，目光最后落在了小枝脸上，她的表情和眼神都有些怪异，叶萧也顾不上那么多了，转过头大声说，“留在原地都不要动，不要关门！”接着他和童建国走上楼梯，手电光向黑沉沉的二楼射去，寂静的雾气里包藏着什么预兆？他们忐忑不安地来到二楼，首先是在墙上摸索开关，好不容易打开电灯，两人都下意

识地挡了挡眼睛。

果然是条狭窄的走廊，两边各自开着一道房门，中间有个颇为豪华的卫生间。叶萧推开左边的那扇门，同样先打开电灯。这是间宽大的卧室，摆放着一张双人大床，还有一些常用的电器和家具。收拾得还算干净，但关了一年的陈腐气味，让他赶紧捂上了鼻子。

童建国进了右边的房间，和左边的差不多大小，但只有一张单人床。屋里有个巨大的书架，还有一张写字台，桌上摆着一本英文的《亚洲考古年鉴》，看来这是主人的书房。他匆匆扫了一眼书架上的书，便看到了《全球通史》《人类与大地之母》《罗马帝国衰亡史》《第一次世界大战回忆录》等历史书籍。

两个人继续向前“探索”，发现二楼还有一个露台，大约有十几平方米，抬头就是清冷的夜空。地上摆着一些花盆，里面的植物有枯萎的也有茂盛的。走到露台栏杆边上，正对着房子的后院，月光照耀着一片小竹林，还有一辆白色的小轿车。

此刻，叶萧已独自走上三楼，打开电灯后发现这里比二楼更小，只有一间卧室和一个阁楼，后面是个五六平方米的小露台，还有个简单的卫生间。阁楼中间的坡度很高，里面堆放了不少杂物，看来是做储藏室用的。卧室明显是女孩子住的，处处布置得温馨怡人。床头有不少明星海报和贴纸，粉色床单沉睡在灰尘之下，写字台上有机猫和HELLO KITTY。一台找不到电源线的笔记本电脑上摆着一堆玩具小熊，还贴满了亮亮的小星星……